

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, două tarife.

Fondată în 1878 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## INTRUNIRILE PUBLICE ALE BLOCULUI OPOZIŢIEI.

Alături, Duminecă, s'a început seria întrunirilor publice ale Opoziţiei Unite, care prin asistenţa miilor de alegători ca şi prin declaraţiile făcute de fruntaşii opoziţiei au afirmat voinţa puternică şi neclintită a alegătorilor din Braşov, fără deosebire de naţionalitate, de a se rupe odată cu trecutul maşter şi de-a se introna în fruntea administraţiei comunale a oraşului Braşov o gospodărie, care să ţină cont de nevoile şi desideratele maselor populului şi muncitorilor, din a căror trudă s'a clădit şi întreţinut acest oraş.

Oratorii tuturor grupărilor Blocului opoziţionist au fost unanimi în a critica cu asprime trecutul maşter, de-a combate pe acei patriocieni şi îmbogăţiţi, cari prin pactări cu regimul liberal — regimul tuturor nenorocirilor — sau prin pactări între bogătaşii şi marii latifundiaşi din Braşov, vreau şi astăzi să delăture din fruntea gospodăriei oraşului pe reprezentanţii democraţiei.

S'a remarcat cu deosebire esirea vehementă a reprezentanţilor muncitorimei maghiare în contra conducerii partidului naţional maghiar „Magyar Párt”, care, deşi prin organul său local „Brassói Lapok” a atacat guvernul liberal pentru oprirea elementului maghiar pe teren cultural, politic etc., a încheiat de-odată în ajutorul alegerilor comunale un pact secret cu aceiaşi opresori, desconsiderând astfel din nou interesele poporului maghiar.

Oratorii români au criticat cu aceeaşi asprime conducerea săsească şi maghiară, care, desconsiderând elementul românesc din Braşov, care face mai mult ca 1/2 parte din populaţia oraşului, a încheiat un pact depunând o listă maghiară-săsească, pe care nu figu-

rează nici un Român, deşi în ajutorul depunerii listelor Români din Braşov au oferit Saşilor şi Ungurilor un număr corespunzător de locuri pe lista Blocului Opoziţiei în raport cu forţele lor reale.

Adunările de Duminecă şi ieri au decurs în mijlocul unei însufleţiri extraordinare şi au făcut o impresie excelentă asupra tuturor straturilor sociale din Braşov în urma franchisei şi hotărârii cu care diverşii oratori şi-au spus părerea în chestia viitoarei gospodării a oraşului, făcând în acelaşi timp un frăţesc apel tuturor cetăţenilor, fără deosebire de naţionalitate, să respingă lista liberală şi cea a clierei maghiaro-săseşti şi să se grupeze în jurul listei Blocului opoziţionist democrat.

La amănătoarele lăsam să urmeze rapoartele noastre despre adunările din Braşov Cetate, Braşov-Stupin, Braşov-Dârste şi Braşov-vechi, regretând că din lipsă de spaţiu sistemul nevoiţi a da numai scurte resumatate a declaraţiilor făcute.

### Adunarea dela Cinema-Modern.

Duminecă la ora 11<sup>3</sup>/<sub>4</sub> s'a deschis adunarea dela Cinema-Modern în faţa unei asistenţe de peste 2500 alegători, cari au umplut vasta sală până la ultimul loc.

Preşedintele adunării dr. Aron Suciu deschizând întrunirea salută pe cei prezenţi într'un număr atât de impunător, ceea ce dovedeşte că cetăţenii Braşovului, fără deosebire de naţionalitate şi ocupaţie, sunt conştienţi de interesele vitale ce sunt în joc astăzi în ajutorul alegerilor comunale. Acordă cuvântul d-lui dr. Voicu Nişescu, care e salutată cu aplauze îndelungate.

D-l dr. Volcu Nişescu trece în revistă „roadele” guvernării liberale de patru ani, roade cari culminează în sărăcie, scumpete, mizerie şi sarcini de tot soiul, împingând populaţia ţării la marginea răbdării. Nici nu se poate astfel, când ştim că liberalii au ajuns la guvern în falomasele alegeri din 1922 eşind din abuzuri şi urne furate, falsificându-se astfel expresiunea liberă a ţării. Era deci numai firesc ca legile să fie eludate şi să dispară cu desăvârşire respectul legii. Ori un stat sănătos se poate răzina numai pe baza respectului legii şi a voinţei libere.

Intotdeauna poporul a cerut dreptate. Această dreptate a fost în să batjocorită şi astăzi o singură dorinţă puternică străbate sulele tuturor: să plece odată această cărmuire din fruntea ţării!

Ca culme, deşi guvernul se află în agonie, el ne sfidează acum cu alegerile comunale. Faţă de această noadă provocare cetezătoarea poporul e dator să răspundă prin votul său, vorând pentru lista Blocului Opoziţiei unite.

Oratorul arată apoi că toate partidele din opoziţie s-au unit pentru a arăta că întreaga ţară e nemulţumită de guvernul liberal şi că toţi doresc să se instaleze odată în această ţară domnia dreptului.

Vorbă de alegerile comunale arată cunoscuta atitudine a partidului maghiar şi săseşti, cari în contradicţie cu mascele populare democratice, vreau să se menţină mai departe în fruntea oraşului desconsiderând interesele marelui.

Încheie cu un apel, ca fiecare să-şi facă datoria în ziua de 19 Februarie.

D-l Dr. Lăţcu în numele partidului poporului arată lupta de veacuri între oligarhie şi democraţie. Partidul aversescan, conştient de această luptă care e şi azi actuală, s'a alăturat blocului opoziţiei, pentru ca astfel să se dea ultima lovitură regimului oligarhic-liberal.

D-l Bartha în numele partidului social-democrat expune în limba maghiară desideratele muncitorimei şi arată că de maşter a fost tratată muncitorimea de către consiliul oraşului Braşov. Atacă cu vehemenţă conducerea partidului naţional maghiar care desconsiderănt cu totul masele muncitorimei maghiare, e paciat mai întâi cu liberalii iar în clipa din urmă cu saşii, deşi Blocul Opoziţiei le-a oferit atât ungurilor cât şi saşilor un număr corespunzător de locuri pe lista Blocului Opoziţiei.

D-l Brătăleanu, socialist, expune în limba românească desideratele muncitorimei făcând un cadavru apel muncitorimei să voteze lista Blocului Opoziţiei, în jurul căreia s'au grupat toate elementele democraţiei şi de ordine.

D-l comandor Dumitru din partidul naţional face o sugestivă caracteristică a gospodăriei liberale din vecheul regat, de care trebuie să ne ferim. La alegerile comunale nu trebuie să se facă politică. Noi stăm pe baza principiului autonomiei comunale şi a descentralizării şi prin urmare avem să alegem în fruntea oraşului oameni cinşti şi pricepători. De încheiere dă instrucţiuni cum trebuie să se voteze, ca voturile să nu fie anulate. Dacă vom eleger prost, numai noi vom fi de vină şi atunci ni se potriveşte cu dreptul de cea zicală: „La aşa cap, aşa căciâl”

În numele muncitorilor sindicalizaţi a vorbit rugureşte d-l Abraham care a făcut o aspră critică oligarhiei maghiare. De încheiere a expus desideratele muncitorimei sindicalizate şi a exprimat în vedere Blocului Opoziţiei unite, dela care muncitorimea aşteaptă salvarea multelor necazuri de care e bătută.

Ultimul orator a fost d-l deputat dr. Aurel Dobrescu, care s'a ocupat mai întâi cu politica locală gospodărească stabilind normele de care trebuie condusă această politică comunală. Pune apoi în faţa acestei atitudini clierei ca e să găseşte azi în fruntea oraşului arătând abuzurile şi nedreptăţile numeroase săvârşite. Aduce ca pildă abuzul săvârşit de consiliul oraşului Braşov prin cedarea pe scama ministrului Constantinescu P., a unui teritoriu a Braşovului într'o întindere de 15 jgăre cu 14 bani metrul pătrat, pe când anul om necăjit din Braşov (Petrişor) i s'au refuzat câţiva metri pătraţi pentru zidirea unei căscioare. Cazul produce senzaţie. Lumea isbucneşte în strigăte: Raşinel!

Oratorul apoi arată apoi autorităţii, cari merg mână în mână cu oligarhia, critică cu asprime pacările maghiarilor cu liberalii şi alleanţa maghiaro-săsească, şi încheie cu un apel la solidaritate. Lumea se meargă liniştit la vot ca la Sft. Cuminătură şi să nu se lase înflinţată sau terorizată de agenţii provocatori. Dacă însă cineva va culeza să ne atace şi să iese din legalitate, atunci ne găsim în legitimă apărare şi vom răspunde celor ce ne atacă cu vârt şi îndesat (Aplauze prelungite).

Adunarea a luat sfârşit la 1<sup>3</sup>/<sub>4</sub> d. a. când d-l Dr. Aron Suciu după ce a adus la cunoştinţă uale abuzuri ale autorităţilor, a încheiat adunarea cu un apel călduros adresat alegătorilor români, unguri şi saşi, cu să voteze lista Blocului Opoziţiei Unite.

La totdecursul adunării a domnit o rară însufleţire făcându-se oratorilor îndelungate ovaja.

### Intrunirea dela Dârste.

Duminecă 14 Febr. o echipă de propagandă a Blocului opoziţiei, formată din d-nii Dr. Voicu Nişescu, Cuteanu farmacist, Malor Ovid Cernea, Malor Teodoru şi Brătălean, s'a deplasat la Dârste spre a se consfătuţi cu alegătorii în vederea alegerilor comunale. Intrunirea a fost prezidată de d-l Cuteanu, care a arătat importanţa unei bune conduceri în gospodăria satelor.

Luând cuvântul d-l Dr. Voicu Nişescu, lămurăşte că liberalii timp de patru ani, nu numai n'au prins rădăcini în oraşul Braşov, dar au nemulţămit profund populaţia. Astfel în luptele electorale nu prezintă importanţă.

Adevărata ameninţare însă, este înţelegerea oligarhilor saşi şi unguri, în vederea alegerilor comunale, cari vor să fie stăpâni şi mai departe.

Poporul de jos neglijat şi înălăturat până acum dela gospodăria comunel, ia a carei ridicare a luat parte egaiă cu cel

de sus, cu o conştiinţă mai clară ca în trecut, îşi va apăra de data aceasta votul, şi va cere locul cel meritat.

La această isbândă va contribui cuminţenia Dârstarilor, cari au fost totdeauna credincioşi Partidului Naţional, şi astfel şi suburburile oraşului Braşov, lăsate până în prezent fără lumină, pavaj, canalizări şi alte îmbunătăţiri, vor fi înzestrate şi ele ca şi centrul locuit de îmbogăţiţi saşi şi unguri. Deasemenea să se împartă celor nevoiaşi locuri de clădit case, să se construiască băi şi dispensarii publice.

D-l maior Teodoru cere uniunea tuturor cu gospodăria Braşovului să fie scoasă de sub conducerea oligarhilor, cari n'au acceptat nici un român pe listă, şi cari în loc să se împartă pământurile dintre Braşov şi Noua, în loturi pentru locuinţe, le-au vândut fabricilor.

D-nul Brătăleanu arată bucuria ce aduce uniunea celor necăjiţi dela oraşe şi sate, cari au fost aşa de loviţi de legile liberale, legi ce n'au s'imbătat nimic în bine în starea economică a ţării.

A mai vorbit d-l Neagu, candidat pe lista Blocului opoziţiei, din partea Dârstarilor, salutând pe oaspeţii din Braşov şi dând asigurări de devotament şi solidaritate.

La această întrunire au asistat foarte mulţi oameni, subliniind cu dese strigăte de „trăiască” vorbele cuvântătorilor.

Autorităţile searbăde de intuiţia momentelor, ca totdeauna, aduseseră zadarnic vre o zece soldaţi. Nu le ajunsese lămurirea primită la întrunirea dela Cinema Modern.

Cor.

Despre adunările dela Stupin şi din Braşovul vechiu, la cari au asistat sute de alegători, vom raporta în n-rul viitor.

La adunarea de ieri din Braşovul-vechi a vorbit şi d-nul dep. Mihai Popovici, fost ministru, care rămâne până în ziua alegerii la Braşov.

## Un apel

către cetăţenii de naţionalitate maghiară şi săsească.

Din cercurile alegătorilor primim următorul apel:

### Cetăţenii ai Braşovului!

Guvernul tuturor ilegalităţilor şi abuzurilor, pe cari cu toţii le cunoaştem, ne-a sfidat prin decretarea alegerilor comunale! Ţara — adică voi cetăţenii — trebuie să răspundă conştient şi cu energie la această provocare a liberalilor. Listele au şi fost depuse în oraşul nostru la tribunale şi astfel s'a obţinut deosebită un anume front contra liberalilor. Dar, iubii cetăţenii, acest front este un front nenorocit, pentru-că lista depusă în comun de conducătorii saşilor şi maghiarilor are 3 păcate înfrigate:

1. Ea este îndreptată în contra tuturor Românilor braşoveni,
- 2) în contra Partidului naţional şi





